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		I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tạo cơ sở pháp lý để tiến hành các cuộc thanh tra, kiểm tra; xử lý giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo theo đúng nội dung, chương trình, đảm bảo tiến độ, đáp ứng các yêu cầu trong công tác quản lý của Sở Nông nghiệp và PTNT.
2. Yêu cầu
 - Tổ chức thực hiện tốt việc tiếp công dân; tiếp nhận xử lý giải quyết kịp thời, đúng quy định của pháp luật về đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị, phản ánh.
- Hoạt động thanh tra hành chính và thanh tra chuyên ngành phải đảm bảo trọng tâm, trọng điểm, tuân thủ các quy định của pháp luật. Nội dung thanh tra không chồng chéo trùng với các tổ chức thanh tra khác.
II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH
I. Công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Cơ quan Sở và các đơn vị trực thuộc tiếp tục thực hiện tốt Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo; Quy định số 11-QĐ/TW ngày 18/12/2019 của Bộ Chính trị về trách nhiệm của người đứng đầu cấp ủy trong việc tiếp dân, đối thoại trực tiếp với dân và xử lý những phản ánh, kiến nghị của dân; Chỉ thị số 21-CT/TU ngày 08/4/2019 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về việc tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác tiếp dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo trên địa bàn tỉnh; Các đơn vị trực thuộc bố trí địa điểm tiếp dân, nội quy tiếp dân, lịch tiếp dân theo quy định của pháp luật.
	- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; chủ động giải quyết, xử lý kịp thời các đơn khiếu nại, tố cáo phát sinh thuộc thẩm quyền của Giám đốc Sở, Thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở và đơn do Chủ tịch UBND tỉnh giao.
- Thanh tra trách nhiệm đối với Thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở trong việc tổ chức tiếp công dân, giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo. Kiểm tra, đôn đốc việc tổ chức thực hiện các kết luận, kiến nghị sau thanh tra, kiểm tra của Sở và các cơ quan có thẩm quyền khác.
II. Công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực; nâng cao nhận thức và trách nhiệm của thủ trưởng các đơn vị trong công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực. Tập trung lãnh đạo, điều hành, thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực.
- Thực hiện tốt Chỉ thị số 27-CT/TW ngày 10/01/2019 của Bộ Chính trị về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ người phát hiện, tố giác, đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; thực hiện có hiệu quả Chỉ thị số 10-CT/TTg ngày 22/4/2019 của Thủ tướng Chính phủ về tăng cường xử lý, ngăn chặn có hiệu quả tình trạng nhũng nhiễu, gây phiền hà cho người dân, doanh nghiệp trong giải quyết công việc; Kế hoạch số 20 KH/TU ngày 21/7/2021 của Tỉnh ủy thực hiện Kết luận số 05-KL/TW của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 50-CT/TW của Bộ Chính trị (khóa XI) về tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với công tác phát hiện, xử lý vụ việc, vụ án tham nhũng; Kết luận số 12-KL/TW ngày 06/4/2022 của Bộ Chính trị về tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực.
- Thực hiện nghiêm  túc các kiến nghị, quyết định xử lý sau thanh tra, kiểm tra, kiểm toán. Xử lý theo thẩm quyền hoặc kiến nghị cấp có thẩm quyền xử lý những vụ việc tham nhũng phát hiện qua thanh tra, kiểm tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
- Thanh tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng tại các đơn vị trực thuộc. 
III. Công tác thanh tra
1. Thanh tra hành chính:
- Thanh tra việc chấp hành “Chỉ thị số 10/CT-UBND  ngày 26/6/2019 của Chủ tịch UBND tỉnh về tăng cường các biện pháp phòng ngừa tiêu cực, tham nhũng trong hoạt động công vụ”, việc thực hiện các quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong việc quản lý, sử dụng ngân sách nhà nước tại Ban Quản lý rừng phòng hộ Như Thanh; Ban Quản lý rừng phòng hộ Thường Xuân; Ban Quản lý rừng phòng hộ Lang Chánh; Ban Quản lý rừng phòng hộ Nghi Sơn.
- Thanh tra việc chấp hành “Chỉ thị số 01/CT-UBND ngày 01/01/2021 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc tăng cường kỷ luật, kỷ cương trong các cơ quan hành chính nhà nước trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa” tại 02 đơn vị Trung tâm Kiểm nghiệm và Chứng nhận chất lượng Nông lâm sản và Thủy sản; Trung tâm Đăng kiểm tàu cá Thanh Hóa.
	2. Thanh tra chuyên ngành:
[bookmark: _GoBack]	- Thanh tra việc chấp hành pháp luật chuyên ngành, quy định về chuyên môn - kỹ thuật, quy tắc quản lý về thủy lợi, phòng chống thiên tai và việc thực hiện chính sách phát triển sản xuất nông nghiệp tại tại UBND và các Hợp tác xã dùng nước tại huyện: Yên Định, Thạch Thành.
	- Thanh tra việc chấp hành pháp luật chuyên ngành, quy định về chuyên môn - kỹ thuật, quy tắc quản lý trong hoạt động sản xuất, kinh doanh các lĩnh vực trồng trọt và bảo vệ thực vật; chăn nuôi và thú y; lâm nghiệp; an toàn thực phẩm nông lâm sản và thủy sản đối với 163 tổ chức; 305 hộ kinh doanh/cơ sở kinh doanh. 
(Có danh sách các đối tượng được thanh tra kèm theo)
	2. Thanh tra, kiểm tra đột xuất
Ngoài nội dung thanh tra theo kế hoạch nêu trên, trong năm Sở còn có trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ thanh tra, kiểm tra đột xuất theo yêu cầu của Chủ tịch UBND tỉnh, Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và PTNT và yêu cầu cần thiết phục vụ công tác quản lý nhà nước của Sở.
IV. Tổ chức thực hiện
- Các đơn vị thuộc Sở, căn cứ chức năng, nhiệm vụ được giao; chủ động tổ chức thực hiện kiểm tra nội bộ, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng phục vụ cho công tác quản lý theo thẩm quyền quy định của pháp luật.
- Thanh tra Sở có trách nhiệm hướng dẫn các đơn vị trong ngành trong công tác giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo phát sinh thuộc thẩm quyền của Thủ trưởng các đơn vị thuộc Sở. 
- Tổng hợp báo cáo UBND tỉnh, Thanh tra tỉnh, Thanh tra Bộ Nông nghiệp và PTNT về tình hình thực hiện công tác thanh tra, giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng của ngành theo quy định./.

                                                   	      				     
	





