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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH THANH HÓA
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

	
Số:                 /UBND-NN
V/v tham gia ý kiến hồ sơ dự thảo Nghị định quy định nuôi, trồng phát triển, thu hoạch cây dược liệu trong rừng.
	
Thanh Hóa, ngày        tháng        năm 2024


Dự thảo

Kính gửi: Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa nhận được Văn bản số 4367/BNN-LN ngày 19/6/2024 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc đề nghị góp ý dự thảo Nghị định quy định nuôi, trồng phát triển, thu hoạch cây dược liệu trong rừng. Sau khi nghiên cứu hồ sơ dự thảo Nghị định, Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa tham gia ý kiến như sau:
1. Cơ bản thống nhất với bố cục, nội dung hồ sơ dự thảo Nghị định quy định nuôi, trồng phát triển, thu hoạch cây dược liệu trong rừng do Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn dự thảo.
2. Đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xem xét, chỉnh sửa, bổ sung một số nội dung sau:
2.1. Tại Chương I dự thảo Nghị định: 
- Tại khoản 3, Điều 4: “Đối với rừng đặc dụng: không nuôi, trồng phát triển, thu hoạch cây dược liệu ở phân khu bảo vệ nghiêm ngặt, phân khu phục hồi sinh thái của vườn quốc gia, khu dự trữ thiên nhiên, khu bảo tồn loài - sinh cảnh; loài cây trồng phải là loài cây bản địa và đáp ứng điều kiện tại khoản 7 Điều này”. Đề nghị xem xét chỉnh sửa thành “Đối với rừng đặc dụng: không nuôi, trồng phát triển, thu hoạch cây dược liệu ở phân khu bảo vệ nghiêm ngặt, được nuôi, trồng phát triển, thu hoạch cây dược liệu ở phân khu phục hồi sinh thái của vườn quốc gia, khu dự trữ thiên nhiên, khu bảo tồn loài - sinh cảnh; loài cây trồng phải là loài cây dược liệu quý hiếm có giá trị kinh tế cao, phù hợp với điều kiện sinh thái khu vực nuôi trồng và đáp ứng điều kiện tại khoản 7 Điều này”. 
Lý do: Theo quy định tại điểm b khoản 1 Điều 46 Luật Lâm nghiệp năm 2017 về phát triển rừng đặc dụng, quy định: Phục hồi cấu trúc rừng tự nhiên; áp dụng biện pháp kết hợp tái sinh tự nhiên với làm giàu rừng, trồng loài cây bản địa trong phân khu phục hồi sinh thái của rừng đặc dụng và phân khu dịch vụ, hành chính của rừng đặc dụng; chỉ ở phân khu phục hồi sinh thái mới có điều điện tiểu khí hậu, độ che phủ rừng và điều kiện sinh thái phù hợp nuôi trồng những loài dược liệu quý, đây là dư địa để phát triển kinh tế cho địa phương nói chung và chủ rừng nói riêng để từng bước có nguồn thu đầu tư cho chủ rừng.
- Tại Khoản 7, Điều 4: “Loài cây dược liệu nuôi, trồng phát triển trong rừng là loài cây bụi, cây thân thảo, nấm, có đặc điểm sinh thái thích hợp với điều kiện lập địa của khu vực,...”. Đề nghị xem xét chỉnh sửa thành “Loài cây dược liệu nuôi, trồng phát triển trong rừng là những loài cây có đặc điểm sinh thái thích hợp với điều kiện lập địa của khu vực,...”. 
Lý do: Ngoài các loài cây dược liệu là cây bụi, cây thân thảo, nấm thì tại các địa phương còn có những loài cây dược liệu là cây thân gỗ có giá trị kinh tế cao.
2.2. Tại Chương II dự thảo Nghị định
- Tại khoản 2, Điều 9: “...Phiếu thông tin thu hoạch dược liệu lập theo Mẫu số 05...”. Đề nghị xem xét chỉnh sửa thành “...Phiếu thông tin thu hoạch dược liệu lập theo Mẫu số 06...”. Theo đúng mẫu phụ lục kèm theo dự thảo Nghị định.
- Tại khoản 4 Điều 10: “…lập hồ sơ đăng ký theo các yêu cầu của chủ rừng được quy định tại khoản 2 Điều này, nộp cho chủ rừng”. Đề nghị xem xét chỉnh sửa thành “…lập hồ sơ đăng ký theo các yêu cầu của chủ rừng được quy định tại khoản 3 Điều này, nộp cho chủ rừng”. Lý do: khoản 2 là nội dung thông báo của Chủ rừng; khoản 3 là Hồ sơ kỹ thuật mà Chủ rừng đưa ra để lựa chọn tổ chức, cá nhân có nhu cầu thuê môi trường rừng.
2.3. Tại Phụ lục của dự thảo Nghị định
Tại mẫu số 02 quy định đối với rừng đặc dụng, áp dụng biện pháp trồng phân tán. Đề nghị chỉnh sửa lại thành “Biện pháp trồng: theo băng hoặc theo đám” để phù hợp với quy định tại khoản 8, Điều 4 dự thảo Nghị định và Thông tư số 17/2022/TT-BNNPTNT ngày 27/10/2022 sửa đổi bổ sung một số điều của Thông tư 29/2018/TT-BNNPTNT ngày 16/11/2018 quy định các biện pháp lâm sinh.
Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa báo cáo Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch UBND tỉnh (để b/cáo);
- Các sở: Nông nghiệp và PTNT, Tài nguyên và Môi trường, Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính; Y tế.
- UBND các huyện, thị xã, thành phố;
- Lưu: VT, NN.
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