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	UỶ BAN NHÂN DÂN
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	TỈNH THANH HÓA
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số:                  /QĐ-UBND
	Thanh Hoá, ngày         tháng       năm 2024


DỰ THẢO


QUYẾT ĐỊNH
Về việc chấp thuận nộp tiền trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích thực hiện dự án Khu xử lý chất thải tập trung Nghi Sơn tại xã Trường Lâm, thị xã Nghi Sơn

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH THANH HÓA

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019; 
Căn cứ Luật Lâm nghiệp ngày 15/11/2017; 
Căn cứ các Nghị định của Chính phủ: Số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp; số  91/2024/NĐ-CP ngày 18/7/2024 về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp; 
Căn cứ Thông tư hợp nhất số 02/VBHN-BNNPTNT ngày 04/01/2024 của Bộ Nông nghiệp và PTNT về việc hợp nhất các thông tư quy định về trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích khác; 
Căn cứ Nghị quyết số 515/NQ-HĐND ngày 14/3/2024 của HĐND tỉnh khóa XVIII,kỳ họp thứ 18 về việc chấp thuận danh mục các công trình, dự án phải thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, và quyết định chủ trương chuyển mục đích sử dụng rừng trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa đợt 2, năm 2024;
Căn cứ Quyết định số 3437/QĐ-UBND ngày 19/8/2024 của UBND tỉnh về việc phê duyệt đơn giá trồng rừng thay thế trên địa bàn tỉnh Thanh Hóa;
Theo đề nghị của Sở Nông nghiệp và PTNT tại Tờ trình số     /TTr-SNN&PTNT ngày     /     /2024; Công ty Cổ phần môi trường Nghi Sơn tại Văn bản số 64/MTNS ngày 27/8/2024.

QUYẾT ĐỊNH:

	Điều 1. Chấp thuận nộp tiền trồng rừng thay thế khi chuyển mục đích sử dụng rừng sang mục đích thực hiện dự án Khu xử lý chất thải tập trung Nghi Sơn tại xã Trường Lâm, thị xã Nghi Sơn với những nội dung chính sau:
1. Tổng diện tích rừng cho phép chuyển mục đích sử dụng sang mục đích khác: 20,721 ha.
2. Vị trí, địa điểm: Khoảnh 37C, Khoảnh 37D, Tiểu khu 670, xã Trường Lâm, thị xã Nghi Sơn.
3. Loại rừng chuyển mục đích sử dụng sang mục đích khác: 
a) Theo mục đích sử dụng: Rừng sản xuất.
[bookmark: _Hlk69734210]b) Theo nguồn gốc hình thành rừng: Rừng trồng.
c) Loài cây trồng chính: Keo.
4. Chủ dự án nộp tiền trồng rừng thay thế: Công ty Cổ phần môi trường Nghi Sơn. 
5. Đơn giá nộp tiền ủy thác trồng rừng thay thế: 230,150 triệu đồng/ha.
6. Tổng số tiền phải nộp (làm tròn): 4.768,939 triệu đồng (Viết bằng chữ: Bốn tỷ bảy trăm sáu mươi tám triệu chín trăm ba mươi chín nghìn đồng). Trong đó:
- Số tiền Công ty đã tạm nộp theo Công văn số 7319/UBND-NN ngày 24/5/2024 của UBND tỉnh là[footnoteRef:1]: 2.783,950 triệu đồng (Viết bằng chữ: Hai tỷ bảy trăm tám mươi ba triệu chín trăm năm mươi nghìn đồng). [1:  Đã được Ban quản lý Quỹ bảo vệ, phát triển rừng và PCTT tỉnh xác nhận tại Văn bản số 217/BQLQ-QLBVR ngày 04/6/2024.] 

[bookmark: _GoBack]- Số tiền còn lại phải nộp là: 1.984,989 triệu đồng (Viết bằng chữ: Một tỷ chín trăm tám mươi tư triệu chín trăm tám mươi chín nghìn đồng).
[bookmark: _Hlk69734233]7. Thời gian thực hiện nộp tiền: Trong thời gian 10 ngày kể từ ngày UBND tỉnh ký ban hành quyết định này.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Công ty Cổ phần môi trường Nghi Sơn có trách nhiệm nộp tiền về Quỹ Bảo vệ, phát triển rừng và phòng chống thiên tai tỉnh Thanh Hóa để ủy thác trồng rừng thay thế theo nội dung phê duyệt tại Điều 1 Quyết định này và quy định tại Điều 79 Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ và Thông tư hợp nhất số 02/VBHN-BNNPTNT ngày 04/01/2024 của Bộ Nông nghiệp và PTNT.
2. Sở Nông nghiệp và PTNT:
a) Chịu trách nhiệm toàn diện trước pháp luật, trước UBND tỉnh về tính chính xác, sự phù hợp với quy định của pháp luật của nội dung thẩm định, tham mưu chấp thuận chuyển mục đích sử dụng rừng và nộp tiền trồng rừng thay thế, đảm bảo không làm thất thoát ngân sách Nhà nước.
b) Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính và các ngành, đơn vị có liên quan hướng dẫn, đôn đốc Công ty Cổ phần môi trường Nghi Sơn chấp hành nộp đủ tiền về Quỹ Bảo vệ, phát triển rừng và phòng chống thiên tai tỉnh Thanh Hóa đúng thời gian quy định.
c) Chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan, tiếp tục tham mưu cho UBND tỉnh giao chủ rừng là chủ đầu tư để trồng rừng thay thế theo đúng quy định. 
d) Theo dõi, quản lý, kiểm tra, giám sát, nghiệm thu trồng rừng thay thế theo đúng quy định; phát hiện kịp thời, tham mưu ngay cho UBND tỉnh chỉ đạo, xử lý và có biện pháp khắc phục những tồn tại, vướng mắc, vi phạm (nếu có) liên quan đến việc nộp tiền trồng rừng thay thế, tổ chức trồng rừng thay thế theo đúng quy định của pháp luật hiện hành.
3. Ban quản lý Quỹ Bảo vệ, phát triển rừng và phòng chống thiên tai tỉnh:
a) Tiếp nhận, quản lý, tổ chức giải ngân tiền trồng rừng thay thế do Công ty Cổ phần môi trường Nghi Sơn nộp theo quy định của pháp luật và nội dung phê duyệt tại Điều 1 Quyết định này. 
b) Phối hợp kiểm tra, giám sát việc thực hiện trồng rừng thay thế của đơn
vị, tổ chức được giao kinh phí trồng rừng thay thế.
c) Hằng năm, tổng hợp chung, báo cáo cấp thẩm quyền về kết quả tiếp nhận và giải ngân nguồn kinh phí trồng rừng thay thế do các chủ dự án nộp hoặc Quỹ Bảo vệ và Phát triển rừng Việt Nam chuyển về theo đúng quy định của pháp luật hiện hành. 
4. Chi cục Kiểm lâm chủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan, tổ chức kiểm tra, hướng dẫn, giám sát, đôn đốc chủ dự án, chủ đầu tư thực hiện trồng rừng thay thế và chấp hành pháp luật về quản lý, bảo vệ rừng, phòng cháy chữa cháy rừng đối với diện tích rừng trồng thay thế trên địa bàn tỉnh.
Điều 3. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành.
Chánh Văn phòng UBND tỉnh, Giám đốc các Sở: Nông nghiệp và PTNT, Tài chính, Tài nguyên và Môi trường; Chủ tịch UBND thị xã Nghi Sơn; Chi cục trưởng Chi cục Kiểm lâm; Giám đốc Ban quản lý Quỹ Bảo vệ, phát triển rừng và phòng chống thiên tai tỉnh; Công ty Cổ phần môi trường Nghi Sơn và Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:
- Như Điều 3, QĐ;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh (để b/cáo);
- UBND xã Trường Lâm;
- Lưu: VT, NN.
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